

Казакова Татьяна Александровна

канд. пед. наук, доцент

ФКОУ ВО «Академия права и управления
Федеральной службы исполнения наказаний»

г. Рязань, Рязанская область

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ: ИНТЕГРАЦИЯ ИНОСТРАННЫХ СТУДЕНТОВ В УНИВЕРСИТЕТЫ ФРАНЦИИ

Аннотация: статья посвящена вопросам организации обучения студентов-иностранцев в высших учебных заведениях Франции. Особое внимание уделяется вопросам социально-экономического и культурного сопровождения данной категории обучаемых.

Ключевые слова: высшее образование, иностранные студенты, университеты, льготы, стипендии, докторанты, магистранты, *Eiffel excellence*.

Современные процессы глобализации и взаимопроникновения культур ставят перед системой высшего профессионального образования Французской Республики новые задачи – экспорт образовательных услуг. Обучение за рубежом – это замечательный опыт для любого молодого человека, который дает возможность кардинально изменить образ жизни, собственное мировоззрение, способствует личностному росту и развитию [1; с. 70]. Французское высшее образование считается одним из лучших в мире. Ежегодно сотни тысяч студентов из разных уголков планеты отправляются в Париж, Лион, Тулузу, Марсель и другие французские города за знаниями. Франция занимает пятое место в мире по количеству иностранных студентов, обучающихся во французских вузах. Французские университеты уже много лет входят в рейтинг мировых университетов и входят в число 500 лучших университетов Европы и мира. В Европе Франция является фаворитом по приему молодых иностранных студентов, опережая Германию и Великобританию. Так, в частности в 2020 году количество иностранных студентов составило 358000 человек. По данным Campus France эта цифра на 4,5% больше, чем в прошлом году.

Значительно увеличилось в последние годы число студентов – выходцев из стран Африки, желающих продолжить свое обучение во Франции. Действительно, большинство студентов, обучающихся в высших учебных заведениях Франции – это марокканцы, алжирцы и тунисцы. За ними следуют китайцы, индийцы и немцы. Университет Париж-8 в Венсен-Сен-Дени (25%) занимает первое место в списке вузов Франции по приему иностранных студентов; второе место занимает Сорбонна-Нувель-Париж-3 (24%); Третье место за Страсбургским университетом (19%). Эти университеты в течение последних лет были фаворитами для иностранных студентов. Но и многие другие учебные заведения также начинают привлекать все большее число иностранных студентов, в частности, это Университет Жана Мулена в Лионе (19%), Политехнический Университет О-де-Франс (16%) [2].

Франция привлекает высоким уровнем и качеством образования. Это одна из причин, почему иностранные студенты решают сделать ее местом своего обучения. Образование за рубежом также ориентировано на подготовку специалиста-универсала, обладающего нестандартным мышлением, умеющего быстро принимать различного рода решения. Это относится не только к гуманитарным, но и к математическим и техническим дисциплинам [1; с. 71]. Среди критериев выбора следует также отметить ценность дипломов, репутацию университетов. Кроме того, 90% студентов считают Францию высокоинтеллектуальной страной. Правительство Франции всячески стремится сделать обучение в своей стране привлекательным для иностранных студентов. Правительство Франции ежегодно выделяет более миллиона евро на стипендии и материальную помощь для студентов. Размер стипендии сильно зависит от ее источника. Стипендии во Франции могут получать не только граждане страны, но и все иностранные студенты.

Государственные стипендии самые крупные. Правительство Франции не только выдает гранты, но и покрывает все затраты на поступление. Одна из самых популярных государственных стипендий – стипендия Эйфеля (Bourse Eiffel). Сюда же относится программа Erasmus от Европейской Комиссии и государственные стипендии других стран для учебы за границей [2].

Университетские стипендии можно получить в любом высшем заведении: университете или Grande École. Размер стипендии определяет сам вуз. Обычно он варьируется от 219 USD до 767 USD в месяц. В зависимости от города такие выплаты могут частично или полностью покрыть расходы студента на проживание и реже на обучение.

Стипендии от компаний и некоммерческих организаций получить, как правило, сложнее всего. Одно из обязательных условий для получения такой стипендии – гражданство ЕС или год проживания на территории Франции. Конкретные требования для получения стипендии зависят от стипендиальной программы. Однако есть несколько главных критериев, которые будут общими для всех случаев. Успеваемость и достижения в учебе крайне важны для потенциального стипендиата. Нужно иметь высокие баллы по профильным предметам и средний балл диплома от 4 из 5. Приветствуется участие в олимпиадах, научных проектах, наличие публикаций и прочее. Исследовательский проект играет огромную роль на уровне магистратуры и докторантуры. Главным в нем считается проблематика. Необходимо представить такое исследование, которое будет интересно и актуально во французской академической среде. Чтобы лучше подготовиться и повысить шансы на получение стипендии, студенту стоит заранее связаться с потенциальным научным руководителем во французском вузе. Мотивационное письмо – это документ, который объясняет комиссии, почему студент достоин стать лауреатом их стипендии. К его написанию следует подойти с особым вниманием. Хорошее мотивационное письмо перекроет не самый высокий средний балл и отсутствие великих достижений. Оно же, если плохо написано, может стать причиной отказа. Оформление документов влияет на шансы абитуриента получить стипендию. Во Франции очень строго относятся к оформлению деловой документации.

Стипендия Посольства Франции (Programme de Bourses d'études et de couverture sociale de l'Ambassade de France) рассчитана исключительно на магистерские программы. Стипендию дают сроком на 9 месяцев. Размер выплат составляет 767 USD/месяц. Дополнительно стипендия покрывает: стоимость обу-

чения в вузе (не больше 4 934 USD/год); студенческую страховку; процедуру Кампус Франс; Визовый сбор. Стипендиаты также получают общежитие и помощь в оплате и аренде жилья. Участвовать в конкурсе на эту стипендию могут абитуриенты, зачисленные (или ожидающие зачисления) в магистратуру французского вуза на любое направление обучения. Посольство Франции предлагает социальное покрытие (*couverture sociale*) тем кандидатам, которые не вошли в список лауреатов на полную учебную стипендию, но тоже получили высокие баллы от комиссии. Эти две стипендии связаны. Если кто-то из победителей отказывается от учебной стипендии посольства, его место занимает первый по списку лауреат на получение социального покрытия. Эта стипендия дает студенту те же преимущества, что и полная учебная, кроме ежемесячных выплат. Сюда входят приоритет в получении общежития, освобождение от затрат на визу, процедуру Кампус Франс и регистрационных взносов. Однако стоимость обучения в частном вузе или высшей школе эта стипендия не покрывает [3].

Правительством Франции учреждена Стипендия Эйфеля (*Eiffel excellence*). Эта стипендиальная программа для иностранных студентов, поступающих в магистратуру, учреждена в 1999 г. Министерством иностранных дел. Она призвана усилить приток иностранцев в вузы Франции на фоне постоянно растущей конкуренции среди развитых стран в области привлечения наиболее выдающихся иностранных студентов. В 2005 году действующая система была дополнена: отныне высококвалифицированные аспиранты имеют возможность готовить докторскую диссертацию. В целях упрощения процедур министерство иностранных дел Франции решило сгруппировать оба аспекта программы в виде единого конкурса на соискание кандидатов на получение стипендий. Стипендия присуждается талантливым иностранным студентам, которые хотят получить степень магистра и доктора во французских университетах. Программа представляет собой инструмент, разработанный Министерством Европы и иностранных дел с целью позволить французским высшим учебным заведениям привлекать лучших иностранных студентов для обучения на уровне магистратуры и докторантуры. Она позволяет обучать будущих иностранных политиков

из частного и государственного сектора приоритетным областям знаний, а также стимулировать прием заявок от студентов из развивающихся стран на получение стипендии доктора философии. В 2021 году насчитывалось 309 стипендиатов Эйфеля магистратуров и 38 стипендиатов-докторантов. Стипендиаты Eiffel – «Государственные стипендиаты» освобождены от вступительного взноса. Ежемесячно они получают ежемесячное пособие в размере: 1181 евро для магистратуры или 1700 евро для докторантуры. Помимо стипендии, программа предлагает различные другие льготы: проживание в Ле-КРУС или пособие, если заявитель предпочитает снимать жилье (115 евро); бесплатные авиа и железнодорожные билеты до места обучения; возмещение стоимости проезда между аэропортом или железнодорожным вокзалом и местом проживания (такси или общественный транспорт); социальное обеспечение для лиц, не являющихся гражданами Европейской экономической зоны; бесплатная медицинская страховка; компенсация на посещение культурных мероприятий. Чтобы подать заявку на участие в программе стипендий Eiffel от правительства Франции, кандидаты должны соответствовать следующим требованиям: выдающиеся достижения кандидата, подтвержденные его предыдущим академическим стажем, а для получения докторской степени – инновационный характер предмета его исследования. Эта программа предназначена только для кандидатов с иностранным гражданством. Кандидаты, имеющие двойное гражданство и одно из гражданств Франции, не имеют права участвовать в конкурсе. Для получения степени магистра кандидат должен быть не старше 25 лет во время заявочной кампании. Для получения докторской степени кандидату должно быть не более 30 лет во время заявочной кампании. Языковой уровень кандидата должен соответствовать уровню, требуемому для обучения. Стипендии Eiffel охватывают следующие семь областей, в том числе смежные: Наука и техника: Биология и здоровье. Экология. Математика. Инженерные науки. Гуманитарные и социальные науки: Французская история, язык и цивилизация. Право, политология. Экономика, менеджмент [3].

У каждого французского академического учреждения есть свои сроки подачи заявок и процедуры. Стипендия присуждается сроком до 12 месяцев при зачислении в М2, максимум 24 месяца при зачислении в М1, максимум 36 месяцев при подготовке к получению степени инженера. Для получения степени доктора наук Стипендия Eiffel присуждается сроком на 12 месяцев.

Кроме стипендий отдельных вузов во Франции действуют общие для всех студентов скидки и льготы. Транспорт (студенты в возрасте от 18 до 27 лет могут приобрести специальную карту (Carte jeune de la SNCF), которая дает возможность льготного проезда на любом транспорте, включая скидку до 50% на TGV в некоторых регионах. Музеи – для студентов из стран ЕС посещение бесплатное, для других стоимость в разы ниже. Во Франции, где музеи на каждом шагу, это очень хорошее преимущество. Кино и театры – студенты пользуются скидкой при покупке билетов, главное – не забыть показать студенческий билет. Медицина. В каждом университете есть служба профилактической медицины и укрепления здоровья (SUMPPS). Все студенты могут пройти обследование и получить консультацию врача. Некоторые консультации бесплатны. Питание. По всей Франции разбросаны специальные студенческие кафе Resto U.

Все вышеизложенное направлено на создание максимально благоприятных условий обучения иностранных студентов во французских вузах. Проводимая социально-экономическая и культурная адаптация является основополагающим условием для дальнейшей плодотворной работы студентов-иностранцев, способствуя в перспективе успешному обучению.

Список литературы

1. Казакова Т.А. Получение высшего образования за рубежом как возможность развивающего обучения / Т.А. Казакова // Вопросы педагогики. – 2022. – №8–1. – С. 70–72. EDN NYZNMZ
2. Франция: университеты, принимающие иностранных студентов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.visa-algerie.com/france-les-universites-qui-accueillent-le-plus-detudiants-etrangers/> (дата доступа 03.08.2023).

3. Государственные стипендии для студентов во Франции [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mastere.tn/bourse-detudes-du-gouvernement-francais/>(дата доступа 03.08.2023).